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Univers	
  
La	
  popula(on	
  de	
  l’enquête	
  se	
  compose	
  de	
  Belges	
  âgés	
  de	
  16	
  ans	
  à	
  70	
  ans.	
  

Technique	
  d’enquête	
  
Les	
  enquêtes	
  ont	
  été	
  menées	
  online	
  par	
  le	
  online	
  access	
  panel	
  d’IPSOS	
  via	
  un	
  ques(onnaire	
  omnibus.	
  

EchanFllon	
  
Le	
  nombre	
  total	
  de	
  personnes	
  interrogées	
  s’élève	
  à	
  1.003	
  personnes.	
  
La	
  marge	
  d’erreur	
  maximale	
  de	
  cet	
  échan(llon	
  s’élève	
  à	
  	
  3,1%.	
  
Des	
  quotas	
  ont	
  été	
  appliqués	
  sur	
  le	
  sexe,	
  l’âge,	
  l’ac(vité,	
  le	
  niveau	
  d’études	
  et	
  la	
  région.	
  
	
  
Les	
  enquêtes	
  ont	
  été	
  réalisées	
  entre	
  le	
  14/09/2012	
  et	
  le	
  18/09/2012.	
  



Profil de l’échantillon	
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20%	
  

20%	
  

PROFIL 

TOTAL %      n = 1003 

AGE 

16-24 16% 

25-34 18% 

35-44 20% 

45-54 21% 

55-70 25% 

SEXE 
Homme 50% 

Femme 50% 

FORMATION 

Primaire 
Secondaire inférieur 

Secondaire supérieur 

Supérieur 

3% 
12% 
37% 
48% 

CLASSE 
SOCIALE 

Supérieure 
Inférieure 

67% 
33% 

PROFIL 

TOTAL %      n = 1003 

REGION 
Flandre 
Bruxelles 

Wallonie 

57% 
11% 
32% 

HABITAT 
5GV + Urbain.  
Sec. + Rurales 

49% 
51% 

ACTIF 
Oui 
Non 

57% 
43% 



28%	
  

12%	
  

12%	
  

10%	
  

72%	
  

88%	
  

88%	
  

90%	
  

Je	
  ne	
  souhaite	
  pas	
  manger	
  de	
  viande	
  qui	
  provient	
  
d’animaux	
  abaFus	
  sans	
  étourdissement	
  

Pour	
  les	
  abaFages	
  rituels,	
  les	
  animaux	
  devraient	
  
être	
  étourdis	
  également	
  

Les	
  animaux	
  souffrent	
  quand	
  ils	
  sont	
  abaFus	
  sans	
  
étourdissement	
  

Je	
  trouve	
  que	
  les	
  animaux	
  doivent	
  être	
  étourdis	
  
avant	
  d’être	
  abaFus	
  

Pas	
  d'accord	
   D'accord	
  

36%	
  

13%	
  

13%	
  

8%	
  

64%	
  

87%	
  

87%	
  

92%	
  

L’aba1age	
  sans	
  étourdissement	
  des	
  animaux	
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La	
  loi	
  pour	
  le	
  bien-­‐être	
  des	
  animaux	
  impose	
  que	
  les	
  animaux	
  comme	
  les	
  vaches,	
  les	
  moutons	
  et	
  les	
  cochons	
  ne	
  peuvent	
  pas	
  
être	
  abaFus	
  sans	
  étourdissement;	
  c’est-­‐à-­‐dire	
  sans	
  avoir	
  été	
  préalablement	
  rendus	
  inconscients.	
  L’unique	
  excep(on	
  
concerne	
  l’abaFage	
  rituel	
  (l’abaFage	
  pour	
  des	
  raisons	
  religieuses)	
  où	
  la	
  mise	
  à	
  mort	
  d’animaux	
  est	
  pra(quée	
  sans	
  
étourdissement	
  au	
  préalable.	
  Voici	
  quelques	
  énoncés	
  en	
  rela(on	
  avec	
  ces	
  abaFages	
  d’animaux	
  dans	
  le	
  cadre	
  de	
  la	
  
consomma(on	
  de	
  la	
  viande.	
  Pouvez-­‐vous	
  indiquer	
  dans	
  quelle	
  mesure	
  vous	
  êtes	
  d’accord	
  ou	
  pas	
  d’accord	
  avec	
  ces	
  
énoncés	
  ?	
  

La	
  grande	
  majorité	
  des	
  Belges	
  trouve	
  qu'il	
  est	
  nécessaire	
  que	
  les	
  animaux	
  soient	
  étourdis	
  avant	
  d’être	
  abaFus	
  car	
  ils	
  considèrent	
  	
  
autrement	
  qu’ils	
  souffrent	
  trop.	
  La	
  plupart	
  pense	
  que	
  les	
  animaux	
  devraient	
  également	
  être	
  étourdis	
  lors	
  des	
  abaFages	
  rituels.	
  	
  	
  
Plus	
  de	
  7	
  répondants	
  sur	
  10	
  ne	
  souhaitent	
  pas	
  manger	
  de	
  la	
  viande	
  provenant	
  d’animaux	
  abaFus	
  sans	
  étourdissement.	
  Les	
  résultats	
  
sont	
  comparables	
  à	
  ceux	
  de	
  2006.	
  

	
  D’accord	
  (2006)*	
  	
  Pas	
  d’accord	
  (2006)*	
  

	
  *	
  Par	
  rapport	
  à	
  2006,	
  l’énoncé	
  de	
  la	
  ques7on	
  a	
  été	
  légèrement	
  modifié	
  
en	
  2012.	
   	
  Pas	
  d’op7on	
  «	
  Ne	
  sait	
  pas	
  »	
  dans	
  le	
  nouveau	
  ques7onnaire.	
  
Par	
   soucis	
   de	
   comparabilité,	
   les	
   résultats	
   de	
   2006	
   ci-­‐contre	
   ont	
   été	
  
recalculés	
  en	
  enlevant	
  l’op7on	
  	
  	
  «	
  Ne	
  sait	
  pas	
  »	
  de	
  la	
  base.	
  	
  

%	
  	
  ‘d’accord’	
  en	
  2012	
  

Bruxelles	
   Flandres	
   Wallonie	
  

84%	
   89%	
   93%	
  

81%	
   90%	
   88%	
  

80%	
   88%	
   90%	
  

70%	
   69%	
   76%	
  



L’aba1age	
  sans	
  étourdissement	
  des	
  animaux	
  selon	
  les	
  intenFons	
  de	
  vote	
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20%	
  

20%	
  

TOTAL	
  (%	
  D’accord)	
  
Marge	
  	
  
d’erreur	
  
maximale	
  

Les	
  animaux	
  
souffrent	
  quand	
  ils	
  
sont	
  abaFus	
  sans	
  
étourdissement 

Je	
  trouve	
  que	
  les	
  
animaux	
  doivent	
  
être	
  étourdis	
  avant	
  

d’être	
  abaFus	
  

Pour	
  les	
  abaFages	
  
rituels,	
  les	
  animaux	
  

devraient	
  être	
  
étourdis	
  également	
  

Je	
  ne	
  souhaite	
  pas	
  
manger	
  de	
  viande	
  qui	
  
provient	
  d’animaux	
  

abaFus	
  sans	
  
étourdissement	
  

	
  ±	
  10	
   87%	
   92%	
   90%	
   71%	
  

±	
  13	
   91%	
   86%	
   86%	
   80%	
  

±	
  9	
   86%	
   93%	
   90%	
   76%	
  

±	
  9	
   90%	
   91%	
   88%	
   82%	
  

±	
  12	
   92%	
   90%	
   88%	
   78%	
  

±	
  14	
   89%	
   84%	
   94%	
   65%	
  

±	
  16	
   82%	
   84%	
   76%	
   46%	
  

±	
  15	
   90%	
   90%	
   92%	
   66%	
  

±	
  16	
   81%	
   88%	
   81%	
   72%	
  

±	
  7	
   92%	
   90%	
   92%	
   70%	
  

Basé	
  sur	
  le	
  score	
  le	
  plus	
  proche	
  des	
  50%	
  et	
  la	
  taille	
  du	
  par7	
  (base	
  de	
  répondants)	
  



Oui	
  

	
  	
  	
  Non	
  55%	
  

L’aba1age	
  rituel	
  des	
  animaux	
  sans	
  étourdissement	
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Oui	
  

	
  	
  	
  Non	
  

Ne	
  sait	
  pas	
  

77%	
   14%	
  

9%	
  

Les	
  trois	
  quarts	
  de	
  la	
  popula(on	
  pensent	
  que	
  l'excep(on	
  dans	
  la	
  loi	
  permeFant	
  l’abaFage	
  rituel	
  sans	
  étourdissement	
  devrait	
  être	
  
supprimée	
  en	
  Belgique.	
  Parmi	
  ceux	
  pensant	
  que	
  la	
  loi	
  devrait	
  rester	
  inchangée	
  ou	
  parmi	
  ceux	
  	
  qui	
  ne	
  se	
  prononcent	
  pas	
  sur	
  la	
  
ques(on,	
  la	
  moi(é	
  change	
  d’avis	
  lorsque	
  qu’ils	
  apprennent	
  qu’en	
  Suisse,	
  Suède,	
  Norvège	
  et	
  en	
  Islande	
  l’abaFage	
  rituel	
  des	
  animaux	
  
sans	
  étourdissement	
  est	
  interdit	
  .	
  	
  

Pensez-­‐vous	
  que	
  l'excep(on	
  dans	
  la	
  loi	
  permeFant	
  
l’abaFage	
  rituel	
  sans	
  étourdissement	
  devrait	
  être	
  
supprimée	
  ?	
  

En	
  Suisse,	
  Suède,	
  Norvège	
  et	
  en	
  Islande,	
  il	
  existe	
  une	
  interdic(on.	
  
Trouvez-­‐vous	
  qu’une	
  telle	
  interdic(on	
  devrait	
  être	
  aussi	
  prise	
  
dans	
  notre	
  pays	
  ?	
  

45%	
  

89%	
  Total	
  "Oui"	
  

Non	
  

Oui	
  
35%	
  

65%	
  

Non	
  
Oui	
   15%	
  

85%	
  

Parmi	
  les	
  ‘Non’	
  

Parmi	
  les	
  ‘Ne	
  sais	
  pas’	
  

Total	
  parmi	
  les	
  ‘Non’	
  et	
  les	
  ‘Ne	
  sais	
  pas’	
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L’aba1age	
  rituel	
  des	
  animaux	
  sans	
  étourdissement	
  	
  

Bruxelles	
   Flandres	
   Wallonie	
  

Q2.	
  Pensez-­‐vous	
  que	
  l'excep(on	
  dans	
  la	
  loi	
  
permeFant	
  l’abaFage	
  rituel	
  sans	
  étourdissement	
  
devrait	
  être	
  supprimée	
  ?	
  

%	
  de	
  oui	
  

70%	
   75%	
   81%	
  

Base	
  (total)	
   107	
   573	
   324	
  

Q3.En	
  Suisse,	
  Suède,	
  Norvège	
  et	
  en	
  Islande,	
  il	
  
existe	
  une	
  interdic(on.	
  Trouvez-­‐vous	
  qu’une	
  telle	
  
interdic(on	
  devrait	
  être	
  aussi	
  prise	
  dans	
  notre	
  
pays	
  ?	
  

%	
  de	
  oui	
  

33%	
   63%	
   47%	
  

Base	
  (ceux	
  qui	
  ont	
  dit	
  ‘non’	
  ou’	
  ne	
  sais	
  pas’	
  à	
  Q2)	
  	
   32	
   142	
   60	
  

Total	
  	
  Oui	
   79%	
   91%	
   90%	
  



L’aba1age	
  rituel	
  des	
  animaux	
  sans	
  étourdissement	
  selon	
  les	
  intenFons	
  de	
  vote	
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20%	
  

20%	
  

TOTAL	
  «	
  Oui	
  » %	
   Intervalle	
  de	
  
confiance	
  

83%	
   (75,1%	
  ,	
  90,8%)	
  

89%	
   (79,2%	
  ,	
  99,2%)	
  

91%	
   (84,7%	
  ,	
  96,9%)	
  

93%	
   (91%	
  ,	
  95%)	
  

88%	
   (87,0%	
  ,	
  98,9%)	
  

84%	
   (78,1%	
  ,	
  96,9%)	
  

83%	
   (73,9%	
  ,	
  95,0%)	
  

96%	
   (70,4%	
  ,	
  100,0%)	
  

83%	
   (70,0%	
  ,	
  96,7%)	
  

94%	
   (90,2%	
  ,	
  97,8%)	
  

Pensez-­‐vous	
  que	
  l'excep(on	
  dans	
  la	
  loi	
  permeFant	
  l’abaFage	
  rituel	
  sans	
  étourdissement	
  devrait	
  être	
  supprimée	
  ?	
  
Si	
  «	
  Non/nsp	
  »	
  :	
  En	
  Suisse,	
  Suède,	
  Norvège	
  et	
  en	
  Islande,	
  il	
  existe	
  une	
  interdic(on.	
  Trouvez-­‐vous	
  qu’une	
  telle	
  interdic(on	
  
devrait	
  être	
  aussi	
  prise	
  dans	
  notre	
  pays	
  ?	
  



Conclusions	
  

  La	
  grande	
  majorité	
  de	
  la	
  popula(on	
  est	
  contre	
  l’abaFage	
  des	
  animaux	
  sans	
  
étourdissement	
  et	
  ce	
  même	
  pour	
  les	
  abaFages	
  rituels,	
  des	
  résultats	
  comparables	
  
à	
  ceux	
  de	
  2006.	
  

	
  
  La	
  plupart	
  affirme	
  également	
  ne	
  pas	
  souhaiter	
  manger	
  de	
  la	
  viande	
  provenant	
  
d’animaux	
  abaFus	
  sans	
  étourdissement,	
  	
  une	
  posi(on	
  qui	
  s’est	
  accentuée	
  entre	
  
2006	
  et	
  2012.	
  	
  

	
  
  L’opinion	
  est	
  favorable	
  à	
  un	
  changement	
  de	
  la	
  loi	
  qui	
  interdirait	
  totalement	
  
l’abaFage	
  des	
  animaux	
  sans	
  étourdissement,	
  même	
  pour	
  les	
  abaFage	
  rituels,	
  
comme	
  c’est	
  déjà	
  le	
  cas	
  en	
  Suisse,	
  Suède,	
  Norvège	
  et	
  en	
  Islande.	
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